ViZE
V1.

Atilan iki zarla toplamda sekiz getirebilecek kombinasyonlar sunlardir:
(2,6), (3.,5), (4.4), (5,3), (6,2).
Toplamda 36 kombinasyon vardir ve sadece bunlardan 5 tanesinde toplam 8

etmektedir. Bu nedenl toplamda sekiz atma olasiligt p =5/36 =0.139 dur.

Mehmet’in kazandigini bildigimize gore ahmet’le baslamis olma olasiligimiz ¢ift

saylarda bitme olasiligimiz aymdir.
p(X =2k)=3 (1= p)* ' xp
:
k 1 den sonsuza dek olmak kosuluyla.
(=p)xp+(=p) xp+(1-p)xp+(1-p) xp+(1-p) xp+..
Yukardaki denklem dahada basitlestirilmis olarak su sekilde yazilabilir.
(= phepx(t(i=p) +(=p)' + (= p) +(1-p) +..)
(4= pf +(-p) +(1=p)* +(1- p) +...) buseri (/(1-(1- p))x(1+(1- p))
esittir.
(/== p)x(+(1-p))=(1/(px(2- p)))
(1-p)/(2-p) olur.

p degerini yerine koyarak sonucu buluruz.

(1- p)/(2- p)=0.861x1.861=0.463=7/16

V2.)

T Tf(X,y)dxdy = Jz.j.kxe(“”dxdy =1
00

—00—00

22 2 2 2
.”kxe’(”y)dxdy = I—kxe’(”” | dy = I—kx(e’(zw —e)dy
00 0 0 0

2
=—kx(e? - l)je_ydy
0



—kx(e? -1)> =1
—k=1/(e?>-1)>=1/0.748 =1.338

a.)

1 2 1 2
_[k % ef(””dxdy — _[_k x e ) | dy — J'_k % (e—(1+y) —e™? )dy
0

1 0 1

—_———

2
=—kx(e’ - l)je_ydy
1

=kx(e!' -x(e? -e
=1.338x-0.632x—-0.233=0.197
b.)

1 2 1 2
.[k % e_("“’)dxdy — I_ ko x e—(x+y) | dy — .[_ k x (e—(1+y) —e” )dy
0 0

0 0

O Gy 1O

2
=—kx (e =D e dy
0

=—kx(e"' =1 -1)
=1.338x-0.632x-0.864 =0.73
c.)

22
E(X)= I.[xxkxe’(”y)dxdy
00

0

E(X)zj.kxeydyj.xxexdx:jkxeydy(_ex —xxeix) .
0 0

:j‘kxeyx(—?axe2+1)dy
0

= j'k xe ™ x0.594dy =k x (— e’ + 1)>< 0.594
0

=0.687
d.)

2
0

E(Y)= jkxexdxjyxeydy = Jz'kxexdx(—ey —yxe’y) |
0 0 0



:ikxe_" ><(—3><e_2 +1)dx
0

- ik xe ™ x0.594dx = kx (- +1)x0.594
0

=0.687
Cov(x, y) = E(xy)— E(x)E(y)

2

B =k frxe e yxedy b [xxe e ) |
0 0

0
0
=k><j‘)c><e"><(—3><e2 +1)dx
0

2
:kxjxxe_x ><0.594dx:kx(—e_y —yxe_y) |§ x0.594
0

=1.338%0.594x0.594
=0.472
Cov(x,y)=0.472-0.687x0.687 = 0

Bu nedenle korelasyon:

p =0 dir.
V3)
o =10
n=4
u=170
N=300 eger 4 kisi 300 kg dan fazla ise 1 kisi 75 kg’dan fazla olmalidir.
o = o/ (N 10/ P27 _ 4 97485
N-1 299
= XA 5770y o505
o, 4,97485
¢t 21.00505
X >75icin

Alan= 0.5 -0.3413 =0.1587



FiNAL

f1.)

Herhangi iki kisinin 1 saat i¢inde herhangi bir zamanda gelmesi diizgiin
dagilimdir ve ortalamalar1 1/60 (1 saat = 60 dakika). X siirekli raslant1 degiskeni ilk
kisinin gelme zamani ve Y siirekli raslant1 degiskeni ikinci kisinin gelme zamanini temsil

etmek lizere bilesik olasilik yogunluk fonksiyonu

[1/3600 0<x<60 0<y<60

fx,y)=1
Lo diger tiim x,y

[k kisi geldigi zaman (x) ikinci kisi ya gelis zamanindan 15 dakikadan daha &nce

gelmis olmal1 yada 15 dakikadan daha sonra gelmeli:

p(X =x,Y <x—15)+ p(X =x,Y > x+15)

45 60 60x-15
!xL/modyd“I | Vsoodvds

Burda x gidebilecegi yerleri (0,60) aralig1 yerine (0,45) ve (15,60) almamizin
nedeni

p(X<15Y<X-15)=0

p(X >45Y>X+15)=0

olmasidir.
45 60 60x—15
%600{L;[5dydx+f[ ‘([dydx}—/600{|’ 60—x—15 dx+J X— 15 d }

%600[(45x_x%)|25 (/ 153 [ )= /600[ S+ - 15X60+15/J

= V2 600(2025)=0.5625



Sonug¢ 1-0.5625=0.4375.

2.YONTEM:

1> X

2->Y

1(11.00 11.15), (11.45 12.00)
2 (11.15 11.00) , (12.00 11.45)

Alan — 60x60
1100,1200 1145,1200 1200,1200
1200,1145
Istenen Alan
1100,1115
1100,1100 1115,1100 1200,1100

60x60— (X4 10y

P(x) = 2 =0.4375
60x60




F2.)

X\Y 1 0 1 2 S X
1 K 3k 5k ok
2 2k 4k 6k 12k
3 3k 5k 7k 15k
Sy 6k 12k 18Kk 36k
D> flny)=1

>
36k=1
k=1/36

P(X22,Y<)=P(X=2Y =)+ P(X =3,Y =)+ P(X =2,Y =0)+ P(X =3,Y = 0)
4k+5k+2k+3k= 14k
14k= 14/36 =0.38

b)
P(X21)=>P(X=2,Y=0)+P(X =2,Y =1)+P(X =2,Y =2)+ P(X =3,Y =0)+ P(X =3,Y =1)

+P(X =3,Y =2)
2k + 4k + 6k + 3k + Sk + Tk = 27k = 27/36 = 0,75

¢) Var(X) =& * =E(X?) - (E(X))’

Var(Y)=c > =E(Y?) — (E(Y))’

2 3
B(X)=>>"xf(x,y) =1k +3k + 5k + 2.2k + 2.4k + 2.6k + 3.3k + 3.5k + 3.7k = 78k
Y=0 X=1
78k=78/36
E(X)=2,1666
2 3
ECO=DD P f(x,y) =k+ 3k+5k+ 4.2k+4.4k+4.6k +9.3k+ 9.5k+ 9.7k = 192k=192/36
Y=0 X=1

E(X%)=5.33

o x>=5,33 — (2,1666)* =0,639177



2 3
E(Y) =D 3/ (x,») = 0+0+0+3k + 4k + 5k + 2.5k + 2.6k + 2.7k = 48k

y=0 x=1

48k=48/36
E(Y)=1.33

2 3
E(Y2)=22y2f(x,y) =0+0+0+3k+4k+5k+4.5k+4.6k+4.7k =84k

Y=0 X=1

84k=84/36
E(Y?)=2.333
o =233 <(1.33)’=0.55564

o ,=0.7454

Cov(XY) =0 xy = E(XY) ~E(X)E(Y)

2 3
EXY)= 3 0 (x,) = 0+0+0+1.1.3k+ 1.2.4k+ 1.3.5k + 2.1.5k + 2.2.6k + 2.3.7k=

y=0 x=1

102k=102/36
E(XY) = 2.8333
o = E(XY)- E(X)E(Y) = 2.8333 — (1.33*2.1666) = -0.0553944

O'Xy

p =
0.0,

_—0,0553944
P = 0,7994 % 0,7454

=-0,0929635

f3.) a.)



b.)

A= % =0.6666(istek / dakika)

n

n . .
K= (5+538+47+55+5+48452+615475.6) 5 rizmet/dakika)

10

ornekbekleme = 5.1

2
S8 = Z(x—x) =4/0.338 =0.582

10
_p |N=n
pz \/; N—l
0.582=_2 [200-10 ) ¢s9n
10V 5001

P(z>1.8572)=0.5-0.4678 =0.0322
%3.22 > 16.1=17kisi



n=masasayisi

A= % =0.6666(istek / dakika)

n

U

T (5+53.8+47+55+5+48+52+6+54+56) 5.

10
p=Alp
T=p/(l-p)A
p=339/n
1/T =(n/5.1-0.6666)
T=10
0.1=(n-3.39)/5.1
n=39

En az 4 kayit masasit olmas1 gerekiyor

f4.)

u. =200
n=10
N =400
o =30

o, =(c/\n)* (N =n)/(N 1))

il(hizmez/dakzka)

10 elma 2200gr den fazla ise 1 elma 220gr den fazla olmali.



t=(x—u)/o
=(220-200)/9.379=2.1323
T>2.1323

icin:

Alan =0.5-0.4834

=0.0166



